Y100 (Matematiikka I)
Harjoitus 5 (2 sivua)
3.-7.12.2012

Tehtévaa 2 lukuunottamatta kaikissa trigonometrisia funktioita késittelevissa tehtavissa
on kulmanyksikkoné radiaanit. Aseta siis laskimesi kdyttdméaédn yksikkoné radiaaneja tai
muunna kulmat tarvittaessa asteiksi.

1. Kirjoita seuraavien funktioiden lausekkeet potenssimuodossa, esim. 9%5 =275,
1 1 2z
xr) = ot xr) = I h Tr) = ——.
)= gl =1, )=y

Maéarita funktioiden integraalifunktiot. Muista, ettd potenssin —1 tapauksessa tar-
vitset logaritmia.

2. Piirra yksikkOympyraén seuraavat kulmat:
[e] [¢] o ﬂ- : 2
—15°,  240°, 700°, 5 (rad) ja 3" (rad).

Maéarita piirtdmistasi kuvista kyseisten kulmien sinit ja kosinit. Tarkista tulokset
laskimella.

3. Derivoi seuraavat funktiot:
f(x) =sinx — cosx, g(t) = cos(3t), h(y) = siny - cosy.

4. Derivoi seuraavat funktiot:

p(x) = e"sinx, q(z) = (Sinm)Q, r(z) = COsS T

e2xr
5. Olkoon n jokin kokonaisluku. Ratkaise tuntematon x yhtéalosté

s
2r = — .
x 2+n7r

Selvité sitten ne kokonaisluvut n, joilla saamasi x osuu vilille [-2, 2].

6. Ratkaise yhtélo
cos(2z) = 0.

Ohje. Paéttele ensin kosinifunktion nollakohtien perusteella, mikd yhtédlo saadaan
lausekkeelle 2x. Kayté sitten edellistd tehtavaa.



10.

11.

12.

Tarkastellaan yhdistettya funktiota
s(x) = sin(x + a), missd a on jokin vakio.

Sijoita vakion a paikalle eri lukuja (esim. 0, 1, 2, —1, 7/2 jne.) ja piirrd saamasi
funktioiden kuvaajat. Milld tavoin vakion a vaihteleminen vaikuttaa funktioon?

Laske seuraavat méaratyt integraalit:

m 2
/ sin x dz, / cost + t dt.
0 —

s
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Lampimén alueen nurmikasvin kasvunopeus riippuu suotuisissa oloissa ldhinné au-
ringonpaisteen voimakkuudesta. Paisteen maéra puolestaan vaihtelee vuodenkier-
ron myota. Erddssé tilanteessa arvioitiin, ettd nurmikasvin kasvunopeus noudattaa
suunnilleen funktiota

1
k(t) = 1500 — 900 cos (g t— 2) (kg/ha/kk),

missd ¢ on aika kuukausina ensimmaéisen tarkkailuvuoden alusta lahtien.

Derivoi funktio k ja selvitd derivaatan avulla, missd kuussa kasvu on nopeinta.
(Piirrd my6s kuvaaja.)

Tarkastellaan yhtaloryhméa

r + y = 5
y + 3z = =2
3z + z = 1

Maéarita yhtaloryhmén matriisi ja suorita matriisille perdkkain seuraavat rivitoimi-
tukset:

1. Kerro ensimmainen rivi luvulla —3 ja lisdéd se kolmanteen riviin.
2. Kerro toinen rivi luvulla 3 ja lisdd se kolmanteen riviin.

3. Jaa kolmas rivi luvulla 10.

4. Kerro kolmas rivi luvulla —3 ja lisdé se toiseen riviin.

5)

. Kerro toinen rivi luvulla —1 ja lisdé se ensimmaiseen riviin.
Mika on edellisen tehtavin yhtdléryhmén ratkaisu?

Eréalla yhtaloryhmalld on seuraavanlainen matriisi:

10 2 | -3
01 —11] 0
00 2 | 6

Miké yhtaléryhmé on kyseessé ja miké on sen ratkaisu?



